
ται για τα γαλλικά περιοδικά ολόγυµνη µό-
νο µε γραβάτα.
O Oscar Wilde έλεγε ότι µια καλοδεµένη
γραβάτα είναι το πρώτο σοβαρό βήµα στη
ζωή.

Συµβουλές
φυσικά όχι για «συντρόφους»

Oι µεγάλοι οίκοι προτείνουν το πουκάµισο
να είναι πιο ανοιχτόχρωµο από το κου-
στούµι και η γραβάτα πιο σκούρα από το
πουκάµισο.

Από την άλλη πλευρά, η γραβάτα µε την πολυχρωµία της και
την πειθαρχία του δεµένου κόµπου είναι σύµβολο του πολιτι-
σµένου κόσµου και ένδειξη δηµοκρατίας, τόνισε ο δρ. Μπού-
σιτς σε δηλώσεις του στο ΑΠΕ - ΜΠΕ.
« Μπορούµε να πούµε ότι το µέλλον του κόσµου εξαρτάται α-
πό την υγιή σχέση ελευθερίας και υπευθυνότητας που συµ-
βολίζει η γραβάτα. ∆ηλαδή, η ελευθερία που δεν εκφράζε-
ται µε µέτρο µπορεί να οδηγήσει σε αναρχία και η υπέρµε-
τρη υπευθυνότητα οδηγεί στη δικτατορία. Η γραβάτα συµ-
βολίζει την ισόρροπη σχέση ελευθερίας και υπευθυνότη-
τας, που είναι το θεµέλιο της δηµοκρατίας και του σύγχρο-
νου πολιτισµού », ανέφερε. Σύµφωνα µε τον ιδρυτή της
«Academia Cravatica», η γραβάτα σε βαθύτερο συµβολικό επί-
πεδο ενέχει δύο ακόµη σηµαντικές «αξίες» του πολιτισµού, τη
χαρά της ζωής και την αρετή του µέτρου.

O πλούτος των µοτίβων και σχεδίων, η πολυχρωµία, το παιχνί-
δι των χρωµάτων είναι εικόνα της πληθωρικότητας της ζωής,
της χαράς της ζωής και του αυθορµητισµού. Το δέσιµο του κό-
µπου είναι όµως ορθολογική κίνηση, διαδικασία, ένδειξη της
αρετής του µέτρου (πειθαρχία, όρια).

Η πολιτιστική ανταλλαγή και η αλληλεπίδραση διαφορετικών
λαών και πολιτισµών στην ιστορική εξέλιξη της γραβάτας είναι
ένα τέλειο παράδειγµα δηµιουργικής και ειρηνικής διεθνούς
συνεργασίας, κατά την οποία µε τη συνάντηση διαφορετικών
πολιτιστικών ταυτοτήτων όλοι πλουτίζουν και κανένας δεν χάνει
τίποτα από τα δικά του. Η γραβάτα είναι υπόδειγµα αγαστής, α-
ξιοθαύµαστης πολυπολιτισµικής συνεργασίας.

O δρ. Μάριαν Μπούσιτς, ιδρυτής και πρόεδρος της «Academia
Cravatica» θεωρεί τη γραβάτα σηµαντική ανακάλυψη, σύµβολο
του κοµψού και πνευµατώδους άνδρα και εδώ και πολλά χρόνια
ο ίδιος έχει αφοσιωθεί σε ό,τι σχετίζεται µε το συγκεκριµένο α-
ξεσουάρ ως ισχυρό µέσο, µε το οποίο µπορούν να µεταβιβα-
στούν µηνύµατα και αξίες και να υπάρξει επικοινωνία µε όλο
τον κόσµο. Εκτιµά ότι η γραβάτα αλλάζει πλήρως την εικόνα ε-
νός άνδρα και διαφυλάσσει τη δύναµή του, την οποία όµως δύ-
ναµη και αυτοπεποίθηση πρέπει να εκφράσει δια µέσου αποδε-
κτών κανόνων.

Το θέµα µε τη γραβάτα και τους συντρόφους είναι και αυτό
συνδεδεµένο µε τις παλιές ιδεοληψίες του. Τώρα πλέον είναι η
κυβέρνηση και εκπροσωπούν όλους τους Έλληνες. Τι θέλουν
να παραστήσουν; Ότι είναι έναντι του κυβερνώντος κατεστηµέ-
νου; Μα αφού υπέγραψαν µνηµόνιο και είναι υποχρεωµένοι να
ακολουθήσουν φιλελεύθερη πολιτική. ∆ηλαδή την πολιτική των
αγορών για να φέρουν επενδύσεις στη χώρα. O Τσίπρας άλλα-
ξε 180 µοίρες. Τι νόηµα έχει να πηγαίνουν στην Ευρωπαϊκή
Ένωση χωρίς γραβάτα µέσα στους συντηρητικούς γραβατωµέ-

νους αρχηγούς για να φαίνονται σα τη µύγα µες το γάλα και να
ζητούν και δανεικά; Εντάξει οι Ευρωπαίοι τους θεωρούν γραφι-
κούς αλλά όλοι οι σύντροφοι του παλιού κουµµουνιστικού κατε-
στηµένου, οι κινέζοι που είχαν τον Μάο, οι Ρώσοι κτλ. φορούν
γραβάτα. Θα καταλάβαινα ίσως οι σκληροπυρηνικοί κινέζοι να
µη φορούν γραβάτα λόγω του Μάο αλλά όµως µια µικρή ευρω-
παϊκή χώρα σαν την Ελλάδα που είναι και χρεωκοπηµένη τι θέ-
λει να παραστήσει;

Κοστούµι χωρίς γραβάτα δε ταιριάζει στα επίσηµα. Το κο-
στούµι είναι συνδεδεµένο µε τη γραβάτα. έτσι τουλάχιστον έχει
καθιερωθεί στον κόσµο που ζούµε σήµερα. Oι Αµερικάνοι που
ντύνονται µε παράδοξα και αλαλούµ όταν πάνε για business ή ε-
πίσηµα φορούν γραβάτα µε κοστούµι. Κάθε τοµέας έχει και τις
δικές του καθιερωµένες πρακτικές. It is customary όπως λένε
και οι Αµερικάνοι. Όσο καλό κι αν είναι το κουστούµι ή το σα-
κάκι που φοράς άµα λείπει η γραβάτα το υποβαθµίζει τουλάχι-
στον σε επίσηµο περιβάλλον. Αυτή είναι η µόδα της εποχής µας,
στα επίσηµα τουλάχιστον. Η µόδα είναι µόδα.
Και ο Ανδρέας µε το Sebago του µόλις έγινε πρωθυπουργός
φόρεσε γραβάτα. Και ο Χριστόφιας της Κύπρου.

O Τσίπρας έγινε πρωθυπουργός αλλά γραβάτα δε φόρεσε.
Αυτό βέβαια δε συνάδει µε το αξίωµα ότι είµαι αναρχικός µέχρι
που να γίνω αρχηγός. Μα είναι αρχηγός. Και µάλιστα χαρισµα-
τικός. Και επαναλαµβάνω σαν κυβέρνηση µας αντιπροσωπεύ-
ουν όλους µας. Παιδιά της Ελλάδας παιδιά προσγειωθείτε. Τώ-
ρα κυβερνάτε. ∆εν είστε ούτε στους δρόµους ούτε στις πλατεί-
ες. Αφήστε τις ιδεοληψίες και δείτε τη µεγάλη εικόνα για να βγά-
λουµε τη χώρα από την κρίση.

Αν είµαστε Νορβηγοί και είχαµε 840 δις σε αποθεµατικά, µε έ-
ναν λαό 5.000.000, τότε θα σας έλεγα παιδιά κάντε ό,τι θέλετε
φοράτε σορτς και αθλητικά. Αλλά τώρα είµαστε καταχρεωµένοι
και πάµε να περάσουµε τις θέσεις µας, τα αιτήµατά µας και δη-
µιουργούµε ένα αρνητικό περιβάλλον. Όπως όταν πας στην
τράπεζα να πάρεις δάνειο, φτιάχνεσαι για να δώσεις την εντύ-
πωση ότι θα το πληρώσεις. ∆ιαφορετικά δάνειο γιοκ...

Σε όλα τα κοινοβούλια του κόσµου φορούν γραβάτα πόσο
µάλλον ο πρόεδρος της Βουλής που είναι ο τρίτος στην ιεραρ-
χία του Κράτους. O κ. Βούτσης θα µπορούσε να ντύνεται έτσι
σαν πρόεδρος του Ατροµήτου. Αλλά όχι ως πρόεδρος της Βου-
λής. Πιστεύω ότι έτσι το βλέπει η πλειοψηφία του ελληνικού λα-
ού, την οποία αντιπροσωπεύει. Η γραβάτα, συν τοις άλλοις, µει-
ώνει και το µέγεθος της κοιλιάς… ∆ε µας φτάνουν τόσα και τό-
σα που έχουµε να αντιµετωπίσουµε, µας δηµιουργούνε και αρ-
νητικές ή τουλάχιστον σχολιάσιµες εντυπώσεις. Χωρίς να κερ-
δίζουµε τίποτα. Τι κερδίζουµε ;

Μιας και το θέµα είναι επίκαιρο, αφού
η παρούσα κυβέρνησή µας τα έχει βά-
λει µε τη γραβάτα, αποφάσισα να γρά-
ψω ορισµένα σε στυλ Ψαθά, τον οποίο
θαύµαζα και µιµούµουνα.

Βλέποντας τον υπουργό µας των οι-
κονοµικών τον κ. Τσακαλώτο, στην κρί-
σιµη διαπραγµάτευση χωρίς γραβάτα,
έµοιαζε σαν κάποιο κατοχικό που γύ-
ρευε δανεικά και δεν είχε βέβαια χρή-
µατα να αγοράσει… Kάτι του έλειπε κι
αυτό έδινε τροφή για σχόλια.
Εµείς σαν φοιτητές στη Γερµανία ενώ
δε φορούσαµε γραβάτα ούτε άσπρο
πουκάµισο -ποιος να το πλύνει και ποι-
ος να το σιδερώσει- εν τούτοις για να
τιµήσουµε τον καθηγητή φορούσαµε

πάντα γραβάτα καµιά φορά δανεική από άλλους. Θυµάµαι τον
«σύντροφο» τον Γιάννη που πήγε χωρίς γραβάτα, λόγω ιδεολη-
ψίας, και ο καθηγητής τον έκοψε, πιθανώς λόγω προκατάλη-
ψης. Την επόµενη πήγε ο «σύντροφος» γραβατωµένος.
Θα µου πεις ρε Βύρωνα άλλες εποχές τότε. Στη δεκαετία του
‘50 - ‘60 ίσχυε το ακαδηµαϊκό κατεστηµένο. Και ο διπλός σεβα-
σµός στον καθηγητή για την έδρα του και για την προσωπικότη-
τά του, ήταν κανόνας.

Υπάρχουν πολλές θεωρίες για τη γραβάτα. Λένε ότι ξεκίνησε
από την αρχαία Ελλάδα όπου οι ρήτορες Λυσίας και ∆ηµοσθέ-
νης, προκειµένου να κρατούν τη φωνή τους δυνατή για να πεί-
σουν το ∆ήµο ή το δικαστήριο, εφεύραν τον πρόγονο της γρα-
βάτας, ένα µάλλινο κολάρο που διατηρούσε ζεστό το λαιµό του
ρήτορα, µε αποτέλεσµα να ζεσταίνονται οι φωνητικές χορδές.
Τώρα καταλαβαίνω γιατί στους συντρόφους χωρίς γραβάτα
πολλές φορές ελαττώνεται η ένταση της φωνής.
Μια άλλη θεωρία είναι ότι στον µεσαίωνα φορούσαν οι ιππότες
µια µεταλλικού τύπου γραβάτα για προστασία του λαιµού στη
µάχη.
Ετυµολογικά η λέξη συνδέεται µε τους Κροάτες. Oι πολεµιστές
των οποίων συνήθισαν από τον 17ο αιώνα να φορούν ένα χρω-
µατιστό κοµµάτι υφάσµατος δεµένο στο λαιµό τους.
Oι Κροάτες πολεµιστές παρουσιάστηκαν µπροστά στον Βασι-
λιά Λουδοβίκο τον 14ο για να γιορτάσουν µία νίκη επί των Τούρ-
κων. Oι αξιωµατικοί φορούσαν φανταχτερά µεταξωτά µαντήλια
και οι στρατιώτες υφασµάτινα. Το όλο σκηνικό ενθουσίασε τον
Βασιλιά ο οποίος ίδρυσε το στρατιωτικό Σύνταγµα των «βασιλι-
κών γραβατών».
Η γραβάτα δεν άργησε διαµέσου της µάχης να πάει από τη Γαλ-
λία στην Αγγλία. Όπου το νέο γνώρισε τις πιο µεγάλες του δό-
ξες. Σύντοµα δε νοείται καλοντυµένος γνήσιος gentleman που
να µη φοράει γραβάτα. Μεγάλη ανατροπή έρχεται για τις γρα-
βάτες το ‘60. Τότε που οι νεαροί επαναστάτες αρνούνται να
φορούν γραβάτα σα σύµβολο του κατεστηµένου, σε ένδειξη
κοινωνικής διαµαρτυρίας.

Μία δεκαετία περίπου µετά, η αντίδραση εξασθενεί και οι γρα-
βάτες επανέρχονται στο προσκήνιο µε αποκορύφωµα τη δεκαε-
τία του ‘90. Την ίδια εποχή η µόδα στερεί την αποκλειστικότητα
της γραβάτας από τους άνδρες και εµφανίζονται γυναικεία κο-
στούµια και σύνολα µε γραβάτες.
Η Alexandra Amvrosio, µοντέλο από τη Βραζιλία, φωτογραφίζε-

Θεσµός της Κοινωνικής Ασφάλισης
κατά τη διάρκεια των τελευταίων ε-
τών βρίσκεται στο επίκεντρο σοβα-
ρών αµφισβητήσεων εξαιτίας των οι-

κονοµικών προβληµάτων που διακρίνουν, από
πρώτη άποψη, τη λειτουργία της.
Τα προβλήµατα αυτά εντοπίζονται κατά κύριο
λόγο στην ύπαρξη των χρηµατοοικονοµικών
ελλειµµάτων και συνακόλουθα στην παρεµπό-
διση της οικονοµικής ανάπτυξης από τη λει-
τουργία και ανάπτυξη αυτού του θεσµού.

Η επιχειρηµατολογία της αµφισβήτησης που
αναπτύσσεται για τον θεσµό της κοινωνικής
ασφάλισης είναι διττή. Αφενός µεν η κρίση
της κοινωνικής ασφάλισης ερµηνεύεται ως
κρίση καθαρά διαχειριστική, η οποία σε περίο-
δο ύφεσης επαυξάνει τα οικονοµικά προβλή-
µατα και αφετέρου η ίδια η φύση της κοινωνι-
κής ασφάλισης θεωρείται ότι παρεµποδίζει την
οικονοµική ανάπτυξη της χώρας.

Με αφετηρία αυτή την επιχειρηµατολογία η
λύση η οποία προωθείται εστιάζεται στην ενί-
σχυση της ιδιωτικής κερδοσκοπικής ασφάλι-
σης σε βάρος της κοινωνικής ασφάλισης.
Έτσι, εάν το πεδίο της κοινωνικής ασφάλισης
περιοριστεί στο ελάχιστο σύµφωνα µε την
προαναφερόµενη αντίληψη, τότε θα επιλυθεί
το διαχειριστικό πρόβληµα και θα «ελαφρυν-
θεί» το δηµοσιονοµικό έλλειµµα της χώρας.
Ταυτόχρονα θα δηµιουργηθούν οι προϋποθέ-
σεις διευκόλυνσης της διαδικασίας της οικονο-
µικής ανάπτυξης.

Η άποψη αυτή βασίζεται στη θεωρία ότι οι δα-
πάνες της κοινωνικής ασφάλισης είναι µη πα-
ραγωγικές δαπάνες σε αντίθεση µε τη θεωρία
εκείνη που θεωρεί τις συγκεκριµένες δαπάνες
αναπαραγωγικές και συστατικό στοιχείο της α-
ναπτυξιακής διαδικασίας.

Θεωρούµε ότι η επισήµανση της διπλής αυ-
τής άποψης στα πλαίσια των αµφισβητήσεων
της κοινωνικής ασφάλισης είναι ιδιαίτερα ση-
µαντική. Σήµερα προβάλλεται ιδιαίτερα έντονα
το διαχειριστικό πρόβληµα της κοινωνικής α-
σφάλισης ως το κυρίαρχο πρόβληµα που αντι-
µετωπίζει, και το οποίο θα πρέπει άµεσα να επι-
λυθεί. Όµως, οι πολιτικές που εξαγγέλλονται
και εφαρµόζονται στο όνοµα της αντιµετώπι-
σης του ελλείµµατος της κοινωνικής ασφάλι-
σης, όχι µόνο αποφέρουν διαφορετικό αποτέ-
λεσµα αλλά επιπλέον επιδεινώνουν τις προϋ-
ποθέσεις διερεύνησης του ελλείµµατος και υ-
ποβαθµίζουν το επίπεδο των παρεχόµενων κοι-
νωνικοασφαλιστικών παροχών. Έτσι, εκτός
του ότι δεν αντιµετωπίζονται τα προβλήµατα
ρευστότητας της κοινωνικής ασφάλισης µεσο-
πρόθεσµα και µακροπρόθεσµα εντείνονται οι
προϋποθέσεις διερεύνησης και το κυριότερο,
υποβαθµίζεται ο ίδιος ο θεσµός της κοινωνικής
ασφάλισης µε ότι αυτό συνεπάγεται για την
κοινωνική συνοχή και οικονοµική ανάπτυξη.
Η φιλοσοφία των αµφισβητήσεων του θεσµού

της κοινωνικής ασφάλισης έγκειται στις σχέ-
σεις ανάµεσα στο κράτος και την αγορά καθώς
και ανάµεσα στο κράτος και τους πολίτες του.
Όταν καταβάλλεται προσπάθεια ν' αποδειχθεί
ότι η ύπαρξη της κοινωνικής ασφάλισης αποτε-
λεί εµπόδιο στην οικονοµική ανάπτυξη, διαφαί-

νεται η θεωρητική αφετηρία, της νεοφιλελεύ-
θερης αντίληψης περί οργάνωσης της κοινω-
νίας. O Θεσµός της κοινωνικής ασφάλισης α-
ποτελεί µία από τις κυριότερες παραµέτρους
έκφρασης του κράτους-πρόνοιας. Η κοινωνική
ασφάλιση δεν είναι αποτέλεσµα της ανάπτυ-
ξης του κράτους-πρόνοιας, αλλά η φιλοσοφία
της κοινωνικής ασφάλισης δηµιούργησε τις
προϋποθέσεις για τη συγκρότηση του κρά-
τους-πρόνοιας και την παραπέρα επέκταση
του συστήµατος της κοινωνικής ασφάλειας.

Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο της σύστασης
του κράτους-πρόνοιας, αλλά και της κοινωνι-
κής ασφάλισης είναι η εξάπλωση της µισθωτής
εργασίας. Η επέκταση της κοινωνικής ασφάλι-
σης στηρίζεται στην επέκταση της µισθωτής
εργασίας. Αλλά και η ίδια η επέκταση της µι-
σθωτής εργασίας στηρίζεται στην κοινωνική α-
σφάλιση. Η αναπαραγωγή της εργατικής δύ-
ναµης και του ίδιου του ατόµου δε γίνεται πλέ-
ον αποκλειστικά από την οικιακή εργασία στα
πλαίσια της οικογένειας, αλλά ένα µέρος της
πλέον, συντελείται από το κράτος. Ειδικότερα
αναφερόµαστε στην οικιακή και κρατική δια-
χείριση της αναπαραγωγής της εργατικής δύ-
ναµης. To στοιχείο αυτό είναι ιδιαίτερα σηµα-
ντικό. Η κοινωνική ασφάλιση εµπεριέχει ένα
µέρος της κρατικής διαχείρισης της αναπαρα-
γωγής της εργατικής δύναµης και ως τέτοια θα
πρέπει να αναλυθεί. Στο σύνολο της κρατικής
διαχείρισης της αναπαραγωγής της εργατικής
δύναµης περιλαµβάνεται η υγεία, το σύνολο
των προνοιακών παροχών, η παιδεία και σειρά
άλλων πολιτικών που το κράτος ασκεί για το
σύνολο των µελών της κοινωνίας. Συνεπώς η α-
ναζήτηση των αιτίων της κοινωνικό-ασφαλιστι-
κής κρίσης θα πρέπει να τοποθετηθεί στο επί-
πεδο της αναπαραγωγικής διαδικασίας και της
συσσώρευσης του κεφαλαίου. Η ιδιωτική κερ-
δοσκοπική ασφάλιση ανατρέπει τόσο τον προ-
νοιακό χαρακτήρα και την αλληλεγγύη ανάµε-
σα στα άτοµα της κοινωνίας, αλλά και τον ίδιο
τον κρατικό χαρακτήρα διαχείρισης της ανα-
παραγωγής της εργατικής δύναµης. To ερώ-
τηµα κρατική διαχείριση της αναπαραγωγής
της εργατικής δύναµης ή δυναµική αναπαρα-
γωγή της εργατικής δύναµης µέσα από την α-
γορά δεν είναι ούτε τυπικό, ούτε άνευ ουσίας.
ερώτηµα.

H ΚOΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

H ανάλυση της σχέσης των δύο αυτών εννοιών
θα πρέπει να είναι ουσιαστική και να µην έχει
µόνο χαρακτήρα διαχειριστικό-οικονοµικό.
Βεβαία για τη νεοφιλελεύθερη οικονοµική θεω-
ρία η δηµιουργία και η επέκταση της κοινωνι-
κής ασφάλισης θεωρείται αποτέλεσµα της ύ-
παρξης του κράτους-πρόνοιας. Αµφισβητεί
την κοινωνική ασφάλιση επειδή το θεωρητικό
της υπόβαθρο στηρίζεται στην άρνηση της ε-
πέµβασης του κράτους στην οικονοµία καθώς
και στη γενικότερη απουσία του κράτους από
αυτή, ώστε να µπορεί η αγορά να λειτουργεί α-
ποτελεσµατικά, αφού η λειτουργία της θα είναι
απαλλαγµένη από τις κρατικές παρεµβατικές
δυσκαµψίες και γραφειοκρατικές διαστροφές.

Σήµερα σε µία περίοδο που επιχειρείται, σε
διεθνές επίπεδο, η κυριαρχία της νεοφιλελεύ-
θερης αντίληψης και διαχείρισης καθώς και η
αµφισβήτηση των κρατικών ή δηµόσιων οικο-
νοµικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων, η
κοινωνική ασφάλιση δε θα µπορούσε να βρί-
σκεται εκτός του πεδίου της αµφισβήτησης.
Αυτό γιατί η ύπαρξη της κοινωνικής ασφάλι-
σης αποτελεί σοβαρό περιοριστικό παράγοντα
της ενίσχυσης και επέκτασης της ιδιωτικής
κερδοσκοπικής ασφάλισης σε σχέση µε τη δη-
µόσια κοινωνικο-ασφαλιστική δραστηριότητα.
0 κύριος λόγος εστιάζεται στον κοινωνικό χα-
ρακτήρα της κοινωνικής ασφάλισης και όχι µό-
νο στην οικονοµική της αποτελεσµατικότητα.
Έτσι λοιπόν, αντί να καταβάλλεται προσπάθεια
ποιοτικής βελτίωσης, οικονοµικά αποτελεσµα-
τικότερης διαχείρισης διαµέσου της αναδιορ-
γάνωσης και ανακατανοµής των πόρων, προ-
βάλλεται η ιδιωτική κερδοσκοπική ασφάλιση
ως η διέξοδος στη συνεχιζόµενη επιδείνωση
του επιπέδου των κοινωνικο-ασφαλιστικών πα-
ροχών. Επιπλέον τα τελευταία χρόνια η προο-
πτική αυτή επιχειρείται να ενισχυθεί και µε το ε-
πιχείρηµα ότι η ελλειµµατικότητα των ταµείων
κοινωνικής ασφάλισης αποτελεί αιτία πιθανής
αδυναµίας τους να εκπληρώνουν τις µελλοντι-
κές τους υποχρεώσεις. Έτσι, η ιδιωτική κερδο-
σκοπική ασφάλιση εµφανίζεται να είναι σε θέ-
ση να προσφέρει και καλύτερο επίπεδο παρο-
χών αλλά και βεβαιότητα εκπλήρωσης των
µελλοντικών της υποχρεώσεων.

Υπό το φως αυτών των προβληµατισµών και
εξελίξεων θα µελετηθεί και αναλυθεί η κατά-
σταση στην οποία έχει περιέλθει στη χώρα
µας, ο βασικότερος φορέας κοινωνικής ασφά-
λισης των µισθωτών, το ΙΚΑ.

H ∆ΗΜΙOΥΡΓΙΑ ΤOΥ ΙΚΑ
Η δηµιουργία του ΙΚΑ υπήρξε κυρίως αίτηµα
των εργαζοµένων οι οποίοι πέτυχαν τη νοµοθε-
τική ρύθµιση της ίδρυσής του µε πρώτο διοικη-
τή τον Π. Κανελλόπουλο, την περίοδο 1934 -
1935, σύµφωνα µε τον επίσηµο διαδικτυακό
τόπο. Παρ' όλο που έχουν γίνει αρκετές προ-
σπάθειες σύνδεσης της δηµιουργίας του ΙΚΑ
αποκλειστικά µε τον Ιωάννη Μεταξά, φαίνεται
πως πρόκειται για υλο-
ποίηση νοµοσχεδίων
κυβερνήσεων της α-
βασίλευτης δηµοκρα-
τίας, ενώ αναφέρεται
πως στα πρώτα χρόνια
της λειτουργίας του το
ίδρυµα δεν χρηµατο-
δοτείτο, ούτε γίνονταν
ασφαλίσεις σε ρυθ-
µούς ανταποκρινόµενους στις ανάγκες της ελ-
ληνικής κοινωνίας.

Το 1935 καθιερώθηκε η υποχρεωτική ασφάλι-
ση όλων των µισθωτών στο Ίδρυµα Κοινωνι-
κών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ), που αποτέλεσε τον γε-
νικό φορέα κοινωνικής ασφάλισης των µισθω-
τών. Αν και η λειτουργία του ΙΚΑ άρχισε ουσια-
στικά το 1937, η χορήγηση παροχών ρυθµίστη-
κε πολύ αργότερα το 1951 µε τον αναγκαστικό
νόµο 1846/1951, ο οποίος µε τις διαδοχικές

του τροποποιήσεις αντιπροσωπεύει το σηµερι-
νό θεσµικό πλαίσιο του φορέα.

Το Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ)
µετονοµάστηκε σε «Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων - Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Μισθωτών »
(ΙΚΑ-ΕΤΑΜ) το 2002 µε βάση το άρθρο 5 του
νόµου 3029/2002.

Το 2011, στα πλαίσια της αναδιοργάνωσης
της δηµόσιας υγείας, τα νοσοκοµεία του ΙΚΑ
ενθάχθηκαν στο ΕΣΥ, ενώ οι µονάδες πρωτο-
βάθµιας περίθαλψής του εντάχθηκαν στον
ΕOΠΠΥ.

∆ΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒOΥΛΕΥΤΙΚΗ
ΣΕ ΥΠOΨΗΦΙOΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙOΥΧOΥΣ
ΑΠO ΤO «ΕΝΙΑΙO ∆ΙΚΤΥO»

Η δηµιουργία του «Ενιαίου ∆ικτύου Συνταξι-
ούχων» (EN.∆Ι.ΣΥ), που αριθµεί ήδη 230.000
µέλη, απαιτήθηκε από την ανάγκη να υπάρχει
άµεση συµβουλευτική υποστήριξη σε συνταξι-
ούχους ή υποψήφιους συνταξιούχους και µά-
λιστα δωρεάν. «Έχουµε δηµιουργήσει µία ο-
µάδα -συνάδελφοι πρώην εργαζόµενοι σε α-
σφαλιστικά Ταµεία- η οποία παρέχει δωρεάν
πληροφορίες σε αυτόν που θέλει να βγει στη
σύνταξη», λέει ο πρόεδρος του ∆ικτύου κ. Νί-
κος Χατζόπουλος.

Η διαδικασία ενηµέρωσης είναι απλή. O υπο-
ψήφιος συνταξιούχος επικοινωνεί µε το ∆ί-
κτυο, προσέρχεται στα γραφεία και αφού συ-
µπληρώσει ένα έντυπο, όπου αναφέρονται τα
πλήρη στοιχεία του (δηλαδή από το όνοµα και
την ηλικία µέχρι τον αριθµό ενσήµων και άλλες
απαραίτητες πληροφορίες, όπως είναι ο αριθ-
µός των παιδιών του), γράφει τα ερωτήµατά
του. Η οµάδα του ∆ικτύου, µέσα σε 2-3 ηµέ-
ρες απαντά στον υποψήφιο συνταξιούχο - ανε-
ξάρτητα αν είναι στον ιδιωτικό ή το δηµόσιο το-
µέα.

« Εµείς θεωρούµε ότι αυτή την παροχή θα έ-
πρεπε να την δίνει το ασφαλιστικό Ταµείο »,
λέει ο πρόεδρος του ∆ικτύου και προσθέτει:

« Είναι άδικο οι υποψήφιοι συνταξιούχοι να
πρέπει να πληρώσουν µία ολόκληρη µελλο-
ντική τους σύνταξη σε κάποιο γραφείο για να
πάρουν µία απάντηση. Το έργο αυτό βέβαια
είναι ιδιαίτερα δύσκολο γιατί υπάρχουν περί-

που 2000 διαφορετι-
κές αποφάσεις συντα-
ξιοδότησης».

Ένας ακόµη σκοπός
του Ενιαίου ∆ικτύου εί-
ναι να εντοπίζει προβλή-
µατα και λάθη στη λει-
τουργία του ασφαλιστι-
κού συστήµατος και να
τα υποδεικνύει στις αρ-

µόδιες υπηρεσίες και στο υπουργείο, προκει-
µένου να γίνονται διορθωτικές κινήσεις.

Στο ∆ίκτυο µπορούν να ενταχθούν συνταξιού-
χοι όλων των ταµείων, ανεξαρτήτως αν ανή-
κουν στον ιδιωτικό ή στο δηµόσιο τοµέα.

Τα γραφεία του «Ενιαίου ∆ικτύου Συνταξιού-
χων» βρίσκονται Αθανασίου Αξαρλιάν 3-5 και
Βουλής, στο Σύνταγµα. Μπορείτε επίσης να ε-
πικοινωνήσετε µαζί του µέσω του site www.
endisy.gr/
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